РАЗЪЯСНЕНИЕ ПО ПРОФСТАНДАРТУ

Приказом Минтруда России от 18 октября 2013 г. №544н «Об утверждении профессионального стандарта «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)» (зарегистрирован в Минюсте России 6 декабря 2013 г., регистрационный №30550) утвержден профессиональный стандарт «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)» (далее - профстандарт педагога).
На официальном сайте Минтруда России (www.rosmintrud.ru) в специальном разделе «Профессиональные стандарты» опубликованы все утвержденные профессиональные стандарты.
При этом установлено, что профстандарт педагога применяется работодателями при:
    формировании кадровой политики и в управлении персоналом;
    организации обучения и аттестации работников;
    заключении трудовых договоров;
    разработке должностных инструкций;
    установлении систем оплаты труда.
Профстандарт педагога определяет вид профессиональной деятельности как дошкольное образование, начальное общее образование, основное общее образование, среднее общее образование.
Основная цель вида профессиональной деятельности - оказание образовательных услуг по основным общеобразовательным программам образовательными организациями (организациями, осуществляющими обучение).
К числу обобщенных трудовых функций (далее - ОТФ) отнесены две:
- первая ОТФ - «Педагогическая деятельность по проектированию и реализации образовательного процесса в образовательных организациях дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования» (6-й уровень квалификации);
- вторая ОТФ - «Педагогическая деятельность по проектированию и реализации основных общеобразовательных программ» (5-6-й уровни квалификации).
При этом первая ОТФ «Педагогическая деятельность по проектированию и реализации образовательного процесса в образовательных организациях дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования» включает три трудовые функции:
- общепедагогическая - обучение (6-й уровень квалификации);
- воспитательная деятельность (6-й уровень квалификации);
- развивающая деятельность (6-й уровень квалификации).
Возможные наименования должностей по этим трудовым функциям - учитель, воспитатель.
Требования к образованию и обучению предусматривают наличие высшего профессионального образования или среднего профессионального образования по направлениям подготовки «Образование и педагогика» или в области, соответствующей преподаваемому предмету (с последующей профессиональной переподготовкой по профилю педагогической деятельности), либо высшего профессионального образования или среднего профессионального образования и дополнительного профессионального образования по направлению деятельности в образовательной организации. При этом требования к опыту практической работы не предъявляют.
На основании части 1 статьи 331 ТК РФ к педагогической деятельности допускают лиц, имеющих образовательный ценз, который определяется в порядке, установленном Федеральным законом от 29 декабря 2012 года №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
Определены также особые условия допуска к работе, которые заключаются в том, что к педагогической деятельности не допускаются:
- лишенные права заниматься педагогической деятельностью в соответствии с вступившим в законную силу приговором суда;
- имеющие или имевшие судимость за преступления, состав и виды которых установлены законодательством Российской Федерации;
- признанные недееспособными в установленном федеральным законом порядке;
- имеющие заболевания, предусмотренные установленным перечнем.
При этом следует иметь в виду, что основания, по которым лица не допускаются к педагогической деятельности, установлены в части 2 статьи 331 ТК РФ.
В профстандарте педагога в разделе III «Характеристика обобщенных трудовых функций» по каждой из трех трудовых функций описаны конкретные трудовые действия, необходимые умения, необходимые знания и другие характеристики, указывающие на соблюдение правовых, нравственных и этических норм, требований профессиональной этики. В связи с этим необходимо учитывать, что в соответствии с частью 4 статьи 47 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» нормы профессиональной этики педагогических работников закрепляют в локальных нормативных актах организации, осуществляющей образовательную деятельность. Следовательно, принятие фактически кодекса профессиональной этики в форме локального нормативного акта федеральным законом отнесено к компетенции самого образовательного учреждения.
Модельный кодекс профессиональной этики педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, и рекомендации по организации мероприятий, направленных на разработку, принятие и применение Кодекса профессиональной этики педагогическим сообществом, разработаны Министерством образования и науки РФ совместно с Общероссийским профсоюзом образования и направлены в регионы письмом Департамента государственной политики в сфере воспитания детей и молодежи Минобрнауки России от 6 февраля 2014 г. №09-148.
Вторая ОТФ «Педагогическая деятельность по проектированию и реализации основных общеобразовательных программ» включает в себя пять трудовых функций:
- педагогическая деятельность по реализации программ дошкольного образования (5-й уровень квалификации);
- педагогическая деятельность по реализации программ начального общего образования (6-й уровень квалификации);
- педагогическая деятельность по реализации программ основного и среднего общего образования (6-й уровень квалификации);
- модуль «Предметное обучение. Математика» (6-й уровень квалификации);
- модуль «Предметное обучение. Русский язык» (6-й уровень квалификации).
Возможные наименования должностей по этим трудовым функциям такие же, как и по первой ОТФ, - учитель, воспитатель.
Требования к образованию и обучению предусматривают наличие высшего образования или среднего профессионального образования по направлениям подготовки «Образование и педагогика» или в области, соответствующей преподаваемому предмету (с последующей профессиональной переподготовкой по профилю педагогической деятельности), либо высшего образования или среднего профессионального образования и дополнительного профессионального образования по направлению деятельности в образовательной организации. При этом требования к опыту практической работы не предъявляют.
По каждой из пяти трудовых функций в аналогичном порядке описывают конкретные трудовые действия, необходимые умения, необходимые знания и другие характеристики, указывающие на соблюдение правовых, нравственных и этических норм, требований профессиональной этики.
В целом для понимания складывающейся системы правового регулирования по этому вопросу можно еще добавить, что профессиональный стандарт, в отличие от применяемых в настоящее время квалификационных характеристик должностей работников образования, представляет собой набор основных компетенций и требований, которые необходимы педагогическому работнику для осуществления определенного вида профессиональной деятельности (дошкольное образование, начальное общее образование, основное общее образование, среднее общее образование). Квалификационные же характеристики содержат должностные обязанности и требования, предъявляемые к уровню знаний и квалификации работников, по конкретным должностям. Они обязательны для применения в учреждениях, организациях различных отраслей экономики независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности и предназначены для решения вопросов, связанных с регулированием трудовых отношений, обеспечением эффективной системы управления персоналом учреждений и организаций. Кроме того, квалификационные характеристики служат основой для разработки должностных инструкций, содержащих конкретный перечень должностных обязанностей работников, определяемых с учетом особенностей организации их труда и управления, а также прав, ответственности и компетентности работников (при необходимости должностные обязанности, включенные в квалификационную характеристику определенной должности, могут быть распределены между несколькими исполнителями).
В этой связи следует обратить внимание и на то обстоятельство, что согласно положениям трудового законодательства применение профессиональных стандартов вообще в сфере трудовых отношений не однозначно обязательно, а фиксируется по формуле «квалификационный справочник или профессиональный стандарт» (механизм выбора работодателями для автора статьи пока остается под вопросом). В то же время в соответствии с частью 1 статьи 46 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» право на занятие педагогической деятельностью имеют лица, имеющие среднее профессиональное или высшее образование и отвечающие квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках, и (или) профессиональным стандартам. То есть отсюда следует, что применительно к определению образовательного ценза лица, претендующего на занятие педагогической деятельностью (часть 1 статьи 331 ТК РФ), допускается применение формулы «квалификационный справочник и (или) профессиональный стандарт».
Апробация профстандарта педагога должна выявить проблемные зоны и показать направления необходимых изменений. Кроме того, полноценное введение и применение профстандарта педагога невозможно без проведения серьезных мероприятий по перестройке педагогического образования, а также системы дополнительного профессионального образования педагогов (профессиональной переподготовки и повышения квалификации), для чего, конечно же, также требуются усилия и определенное время. Сам же профстандарт педагога, по мнению многих, представляет собой:
- инструмент реализации стратегии образования в меняющемся мире;
- инструмент повышения качества образования и выхода отечественного образования на международный уровень;
- объективный измеритель квалификации педагога;
- средство отбора педагогических кадров в учреждения образования;
- основу для формирования трудового договора, фиксирующего отношения между работником и работодателем.
